

ПРАВА И СВОБОДЫ ГРАЖДАНСКИЕ, личные, прежде всего естественные, права человека. Согласно Всеобщей Декларации прав человека, принятой 10 декабря 1948, каждый человек имеет право на жизнь, на свободу, на личную неприкосновенность, на равенство всех перед законом. Декларация ограничивает вмешательство в частную жизнь. Никто не может быть подвергнут произвольному аресту, задержанию или изгнанию. Каждый имеет право на гласное и справедливое рассмотрение его дела независимым и беспристрастным судом. Закреплён принцип презумпции невиновности. Никто не может быть осуждён за деяния, которые во время их совершения не составляли преступления по национальным законам или международному праву. Не может налагаться наказание более тяжкое, нежели то, которое могло применяться в то время, когда преступление было совершено. Предусмотренные Декларацией гражданские права и свободы нашли своё отражение и развитие в Международном пакте о гражданских и политических правах (16 декабря 1966). В нём подчеркивается равенство мужчин и женщин в пользовании гражданскими правами, а также право на жизнь. Смертные приговоры могут выноситься только за самые тяжкие преступления. Каждый приговорённый к смерти имеет право просить о помиловании или смягчении приговора. Смертные приговоры не выносятся лицам, не достигшим 18 лет, не приводятся в исполнение беременным женщинам. Заключённые не должны подвергаться пыткам или жестокому бесчеловечному обращению. Никто не должен содержаться в рабстве, принуждаться к принудительному или обязательному труду. Каждый человек имеет право на свободу и личную неприкосновенность, на свободу передвижения и свободу выбора местожительства, на свободу мысли, совести, религии, на свободу выражения своего мнения, на правосубъектность, на мирные собрания, на свободу ассоциаций, на вступление в брак, на равноправие перед судами и трибуналами. Никто не может подвергаться произвольному или незаконному вмешательству в его личную и семейную жизнь, посягать на неприкосновенность его жилища, тайну его корреспонденции, его честь и репутацию, на защиту закона от такого вмешательства или таких посягательств. Конституцией Республики Беларусь утверждаются права и свободы ее каждого гражданина; человек, его права, свободы и гарантии их реализации являются высшей ценностью и целью общества и государства, которое ответственно перед гражданином за создание условий для свободного и достойного развития личности. Каждый гражданин имеет право на жизнь, свободу, неприкосновенность и достоинство личности, на достойный уровень жизни, включая достаточное питание, одежду, жильё, на постоянное улучшение необходимых для этого условий, на защиту от любых противоправных посягательств, от незаконного вмешательства в личную жизнь, на неприкосновенность жилища, на выбор места жительства в пределах Республики Беларусь, покидать её и беспрепятственно возвращаться обратно. Никто не может признаваться виновным, если вина не будет в предусмотренном законом порядке доказана судом. Никто не должен принуждаться к даче показаний и объяснений против себя, членов своей семьи, близких родственников. Все равны перед законом и имеют право без всякой дискриминации на равную защиту прав и законных интересов. Иностранные граждане и лица без гражданства на территории Беларуси пользуются правами и свободами наравне с гражданами Республики Беларусь, если иное не определено Конституцией, законами и международными договорами. Ограничение прав и свобод личности допускается только в случаях, предусмотренных законом, в интересах национальной безопасности, общественного порядка, защиты нравственности, здоровья населения, прав и свобод других лиц. Никто не может пользоваться преимуществами и привилегиями, противоречащими закону.

С.Г. Дробязко